南通中支召开座谈会

探索担保机构信用结果运用新模式

发展融资担保行业是破解小微企业和“三农”融资难、融资贵问题的重要手段，对于稳增长、调结构、惠民生具有十分重要的作用。为进一步贯彻落实国务院、省、市三级政府关于促进融资担保行业加快发展的相关文件要求，探索利用信用评级结果，推进金融机构与担保机构深入开展合作的方法和措施，以便更好地促进南通市担保行业的健康发展，最终达到缓解南通市小微企业和“三农”融资难、融资贵的问题，南通中支于2016年6月16日组织召开了2016年担保机构信用评级结果专家评审会和2016年担保机构信用评级结果推介座谈会。

在专家评审会中，各与会专家对评级报告中的指标细化、评价维度、地区担保行业发展状况、与金融机构内部评价比较、风险揭示的全面性、报告用辞的准确性以及评价观点的准确性等方面进行详细评价，所有专家对评级公司本年度评级业务开展情况总体比较满意，部分专家也提出了希望在今后评级工作中提高定量分析比重等意见和建议。

在专家评审会结束后，南通中支紧接着召开了2016年担保机构信用评级结果推介座谈会，会议邀请南通市经信委、市金融办有关负责人、辖区内所有银行业金融机构、所有担保机构、相关评级机构负责人以及人民银行南中支及辖内各支行相关人员共83人参加。

在会议中，南通中支首先向与会人员通报了2016年担保机构评级结果以及近年来南通市担保机构评级业务开展情况，还通报了近年来南通市各金融机构使用信用评级结果开展银担合作的情况。随后，与会担保机构和金融机构进行了沟通交流，有担保机构表示，信用评级结果全面展示了本单位信用状况及风险控制能力，给本单位开展融资担保业务带来了便利。一方面随着信用等级的提升，合作金融机构提高了对本单位的授信额度，降低了保证金缴纳的比例，有的银行还与本单位建立了风险分担机制；另一方面随着金融机构日益重视合作担保机构的信用等级，促进了担保机构投资方通过增资的方式充实了担保机构的资本金，提升了担保机构的经营能力。对于如何推广使用担保机构信用评级结果，担保机构提出了一些建议：一是由政府机构制定相关政策，按不同信用等级差别化地建立对担保机构的风险补偿机制；二是由人民银行牵头，与相关政府部门合作制订相关指导意见，指导金融机构按不同信用等级设定与担保机构开展合作的准入门槛、授信额度、保证金比例、利率水平以及风险分担方式等指标。三是评级机构也应参与评级结果的推介工作，提高跟踪评级的频率，向金融机构提供评级结果的专业化解读，为担保机构提供培训服务，协助担保机构逐步提高信用等级。此外，担保机构还向金融机构提出了加强银担合作的相关建议。

金融机构表示：当前，金融机构对担保机构信用评级结果越来越重视，部分金融机构在选择合作担保机构时，设定了以信用等级为标准的准入门槛。同时，担保机构信用等级的升降会直接影响金融机构对担保机构的授信额度，甚至担保机构的评级展望发生变动也会对银行决策带来影响。目前与信用等级较高、业务合作开展时间较长的担保机构开展合作时，贷款利率已经低于其他担保贷款业务，针对推广信用评级结果问题，金融机构建议：一是建议人民银行要加强对评级机构的监督和指导，增强评级结果的客观性、公正性和准确性；二是建议担保机构能够共享信用信息，评级机构能够及时提供担保机构信用等级变化情况，提高评级结果的前瞻性；三是在经济下行的大环境下，建议评级机构在评级时剔除经济下行因素，不要因为经济下行就降低担保机构的信用等级。

最后，南通中支征信工作分管行长对座谈会情况进行了总结，并对下一阶段信用评级结果推广应用工作提出了五项要求：一是要求辖区内金融机构要充分重视使用信用评级结果开展银担合作工作，要充分利用担保机构信用评级结果，加大与信用等级较高的担保机构合作力度。二是要求各金融机构要合理设置担保机构的准入门槛，对信用等级较高的担保机构要在风险可控的情况下适当降低合作条件，合理确定贷款利率，与担保机构建立长期、稳定的合作机制。三是建议各担保机构要进一步优化资本结构、增强融资担保能力、提高资产质量，稳步提升本机构的信用等级，实现融资性担保机构的健康发展。四是要以征信业的发展带动担保业发展，利用信用评级力促担保行业的风险控制与有效监管。五是要求南通中支及辖区各支行征信管理部门将辖区金融机构与担保机构合作开展情况纳入金融机构执行人民银行政策情况综合评价考核，督促金融机构更好地开展银担合作业务。

